



大 会

Distr.  
GENERAL

A/48/227/Add.2  
15 March 1994  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第四十八届会议

议程项目64

核查的一切方面,包括  
联合国在核查领域的作用

秘书长的报告

增编

二、从各国政府收到的资料

比利时

(代表欧洲联盟)

(1993年9月22日)

限制军备和裁军各项协定是否有助于和平取决于是否有能力充分地保证遵守这些协定。

核查在这方面能增强安全,减少误解的危险,并提高遵守上述承诺的相互信任。

自冷战结束以来,核查不再是建立相互信任或预防性外交的唯一措施,再则,交战或冲突几方或各方不一定非得接受检查。

世界或某一地区可能会发生如此动荡和危险的情事,以至有必要采取单方面措施,即无需得到被认为应对这种局面负责的当事方的同意,也无需与其协商。只有联合国安全理事会才可评估强制执行这些措施的决定,并确定这些措施的性质(军事、经济或其他性质)及其执行方式。联合国在遇有上述情事时因有十二国的支持,所以就能真正地使《宪章》受到尊重。

人们认为所制订的核查和视察制度是“治疗性外交”必不可少的手段,如谨慎运用,会增进国际安全,并减缓对其实行这些手段的国家所在地区存在着的紧张局势。

核查限制军备和裁军协定的工作能在多方面推进联合国的各项活动。国际社会和联合国目前正在努力,以便发现易导致冲突的紧张局势或危机。而这正是预防性外交的一个基本方面。在这方面,通过核查限制军备和裁军协定的工作可觉察某一国家侵略意图的萌芽。

核查制度如能充分做到切实可行,并且连续不断,便能直接促进早期预警的建立。

除公开违反这些协定的行为之外,从这些协定实施的环境以及各国接受核查这些协定必不可少的透明度规则的态度同样可以发现局面可能会紧张起来的蛛丝马迹。

同样重要的是,无论这些协定有哪些合适的安排,应把这些迹象迅速地通报国际社会,尤其是联合国。

如未能避免一场冲突,而且联合国在全力实现和巩固停火,核查限制军备和部分裁军的工作可为平息紧张局面发挥决定性的作用。交战方是否接受这样的协定,尤其是如其中有撤除某些类型的武器或建立非军事区的内容,完全取决于协定是否附有核查条款。如害怕向另一方泄露一旦再次进入敌对状态可予以利用的军事情报,实行核查制度可能就会遇到障碍,第三方的干预在初步阶段似乎也是必不可少的。另一方面在中期安排中最好规定由当事方的视察员在场。已经证明这样的形式有利

于信任气氛的逐步恢复。

核查限制军备和裁军协定的工作如涉及冲突区邻国,并且是防止冲突向这些邻国蔓延的关键一招,就应加以特别的注意。

根据欧安会范围内所积累的经验可得出以下两点意见:

- (a) 必须坚定地重申,有关透明度和核查方面的承诺在危机时期依然有效;
- (b) 为预防冲突的发生,可保持核查工作和观察团或调查团之间的连续性。

可调整初步工作的方向以为更远大的目标服务,如果相应的协定允许这样做。

在目前的政治军事形势下,为了预防冲突和控制危机,人们越来越多地采用欧安会已用过的核查方法(视察、评估、为消除对军事行动的不安主动组织实地考察、关于异常军事行动问题的协商与合作机制)。欧安会安全合作论坛眼下正在维也纳讨论如何根据目前形势制订一些措施以调整92年维也纳文件从而使其更加有效。其中一项措施用于协调92年维也纳文件的核查制度和《欧洲常规武装部队条约》中的核查制度。还在讨论是否可能确定危机时期的区域性措施和稳定措施。

所有为核查限制军备和裁军而采用的方法同样适用于预防冲突和维持和平的行动。尤其是:

(a) 针对确定的场地或军事行动或易于掩盖重大军事潜力的所有地点而事先安排的定期或质疑性地面视察。《欧洲常规武器部队条约》缔约国在定期或质疑性地面视察方面积累了丰富的经验。这些视察不仅是有效的核查措施,而且也是强有力的信任措施。十二国愿意在其核查领域的活动方面与联合国分享这方面的经验;

(b) 边沿地区监视方法可用于防止将军事设备运入禁区,或控制商定地点军备的储存量;

(c) 空中视察尤可用于控制军队的动向。同样可与联合国分享在执行《开放天空条约》(自生效以来)方面所积累的经验。十二国准备为此提供合作。今后也可设想在多边范围内设立卫星观测手段。